



# 开平深入开展文明城市创建“九大行动” 擦亮文明底色 绘出幸福画卷

## 开平市“在园杯”小学生语文竞赛 二十周年庆典举行 营造多读书爱读书 读好书良好氛围

“现在路面平整了，我们出行也安全。”“‘三线’整治以后，小区环境更整洁了。”“出门就是公园，大家休闲娱乐非常方便。”“智慧停车”项目启动，找停车位更方便了。”……市民的点赞，正是对开平市开展文明城市创建“九大行动”的肯定。

结合开平市争创省“百县千镇万村高质量发展工程”示范区和开平市委“狠抓落实年”工作部署，《开平市2023年创建全国文明城市提名城市工作方案》明确提出，要组织开展文明城市创建“九大行动”，具体包括28项措施，聚焦“两个文明”相协调，通过固基础、补短板、强弱项，全力推动文明创建工作高质量、高水平开展。

据悉，“九大行动”包括城乡环境提升行动、公共设施完善行动、公共秩序整治行动、市民素质提升行动、窗口服务提升行动、公益广告提质行动、示范标杆打造行动、全民共建共享行动和网报材料提质行动，从物质文明到精神文明全方位提升，让城市文明底色越来越亮，群众的幸福获得感越来越强。

当前，“九大行动”正在如火如荼进行中。

文/图 江门日报记者 潘贤珍 通讯员 邝小虹

### 乱糟糟的线理顺了 城市环境提升行动 在细节中改善民生

走在三埠街道长沙东社区东郊十二栋附近，鲜黄色的崭新楼栋外墙和楼栋之间的不锈钢线槽相得益彰，整齐、舒适是这个老旧小区给人的最直观感受。

如今，回忆起小区“三线”整治前的情景，居民刘碧杏十分感慨：“以前那些线缆就像蜘蛛网一样，挂得到处都是。”三埠街道长沙东社区党委书记、居委会主任谭杏爱告诉记者，“三线”整治前，这些线缆不整洁不美观，还存在安全隐患。

“九大行动”的城乡环境提升行动中，推进线缆规范整治是重要内容之一。开平市按照“整治存量、规范增量”的工作思路，强力推进城区线缆规范整治工作，分步分批完成通信线、电视线、电力线等线缆捆扎、剪线、入槽和整治任务，重点对城区开华路、侨园路等10个已完成升级改造的老旧小区进行主线入槽，以及13个老旧小区的“三线”进行整治，逐步向全市范围推广。同时，积极探索建立长效管护机制，对新增线缆规范作业流程，切实做到整齐、美观、安全。

据悉，开平市成立了以分管副市长为组长，包括市文明办、科工商务局、发改局、管业单位等13个成员单位的文明创建“三线”整治工作领导小组，并制定了“三线”整治工作方案和任务清单。开平市科工商务局党组成员、总工程师余朝阳介绍，“我们进一步建立了‘每日报表+每周检查’工作机制，协调和督促有关单位按照

计划安排施工，实时反映整治进度，压实工作责任。”

以规范整治通信线为例，开展整治后，楼栋之间增设了不锈钢槽。“我们先将线缆入槽，再在楼栋内设置分纤箱，还对居民的光纤进行升级。”中国移动通信集团广东有限公司开平分公司副总经理关能耀介绍，线缆入槽入楼，让原来杂乱挂在楼栋外的线缆变得整齐美观，也消除了安全隐患，更提升了网络的稳定性，市民可以使用更加顺畅的网络。

今年以来，在日常推进23个老旧小区升级改造“三线”整治项目的基础上，开平市科工商务局已协调各单位处理老旧小区升级改造以外的“三线”问题136处，整治线缆2040公里，包括城区线缆1548公里和乡镇镇线492公里。目前，“三线”整治工作正有条不紊推进中。

### 口袋公园成休闲好去处 公共设施完善行动 提升市民获得感

“以前我不太愿意来这里，现在我经常和街坊聚在一起，大家一起聊天、运动，很惬意！”自从开平城区宝华路口袋公园建成投用并对外开放以来，附近居民李阿姨便成了这里的“忠实粉丝”。

在“九大行动”中，公共设施完善行动关系市民的日常生活，点点滴滴成效都转变为市民切切实实的幸福获得感。公园建设和升级，便是其中的生动注解。

开展“九大行动”以来，开平市积极推进实施精品绿化工程，计划打造一批精致景观、口袋公园，升级一批居民公园。“小微型公园绿地改造，不



宝华路口袋公园建成投用，改善了周边环境，为市民提供了休闲娱乐的场地。

仅将原来的杂乱环境打造成舒适的人文景观，还为市民提供了休闲娱乐的场地。”开平市城市管理和综合执法局市政园林服务中心副主任李红梅表示。

宝华路口袋公园位于长沙街道宝华路与宝源路交汇处，这里原为水闸，此前四周车辆乱停乱放，杂草丛生，环境杂乱。据介绍，水闸上游有几条排水沟，污水由此排出，造成水闸周边淤泥堆积，水体发黑发臭。为治理黑臭水体，开平市城市管理和综合执法局市政园林服务中心对该处

进行清淤，硬化排水口周边河底，并将水闸周边改造成口袋公园。

宝华路口袋公园建设总面积1000多平方米，总投资约92万元，于2月1日进场施工，5月4日完工并对外开放。公园亮丽的色彩为周边环境增色不少，走进公园，凉亭、树木相互映衬。“公园里种植了凤凰木、大腹木棉及箭杜鵑等开花乔灌木，让市民出门见园、开窗见绿、四季见花。”李红梅介绍，后续还将继续完善公园的垃圾桶、健身器材、温馨提示牌等配套设施，加强营养，为市民营造一个

宁静的休憩地。

完善道路安全标识、科学规划停车位、公共秩序整治行动为市民安全舒心的生活保驾护航；倡导文明养犬、开展“光盘行动”，市民素质提升行动让文明成为每个开平人都能亮出的名片……“九大行动”的深入实施，助推开平市文明创建工作往深里抓、往实里走，在细节上下功夫、在管理上提质效，以文明城市创建为抓手，把惠民生的事办实、暖民生的事办细、顺民生的事办好，让实实在在的创建成果为民、利民。

### ★相关新闻

## “文明大家谈”进社区 关爱未成年人健康成长

江门日报讯（记者/潘贤珍）为进一步提升未成年人思想道德建设水平，5月26日上午，开平市长沙街道侨园社区开展“文明大家谈”进社区活动——“我为社区未成年人工作提建议”，协力为未成年人构建优良育人体系，关爱未成年人健康成长。

活动由开平市新时代文明实践中心、市文明办、团市委、市妇联、侨园社区联合主办，紧扣“我为社区未成年人工作提建议”这一主题，展开多方联动交流，推动未成年人工作向

更高水平迈进。

主办方向前来参加活动的社区居民代表和学生介绍了开平全市社区家长学校的建设情况和特色亮点活动品牌，在社区开展关爱保护未成年人工作情况，并提出利用好寒暑假等时间节点，积极为未成年人开展系列教育活动等工作计划，深入开展未成年人素质提升、励志成才、关注心理健康等思想道德建设工作，把未成年人工作与文明创建工作相结合，创新未成年人服务活动品牌，让未成年人实现德智体美劳全面发展。

活动现场设置了问答环节，社区居民踊跃发言，围绕社区未成年人工作、教育与日常交流等方面，提出了自己的疑惑和顾虑。主办方结合工作经验和专业知识，以通俗易懂的方式为社区居民答疑解惑。

据悉，开平市将继续以加强青少年思想教育引导为主线，进一步加大校外教育阵地建设和网络阵地建设力度，为青少年健康成长、全面发展创造条件、搭建平台，努力推动未成年人思想道德建设工作再上新台阶。

## 开平市博物馆举办儿童节游园活动 孩子们在玩中学历史



趣味套圈游戏吸引了不少孩子参与其中。

江门日报讯（文/图 记者/翁丹萍）5月28日，在“六一”国际儿童节来临之际，为共同庆祝孩子们快乐成长，营造欢乐温馨的节日氛围，让孩子们充分感受历史文化魅力，开平市博物馆结合馆内展览，举办“不‘童’反悔 悦享‘六一’”儿童节游园活动，让孩子们在活动中收获欢声笑语，在展览中感受历史文化底蕴，度过一个有意义的节日。

活动中，开平市博物馆在大堂和一层展厅门口设有5个游戏摊位，包括“fun fun 翻”“123木头人”和桌面足球赛、趣味套圈和缤纷“鱼”乐世界，充分锻炼孩子们的记忆力、身体协调能力、反应力和耐力。当天早上9时，各摊位准备就绪后，孩子们迫不及待地报名参加。孩子们欢快地穿梭在各个游戏摊位之间，现场气氛热烈欢乐。在旁“观战”的孩子和家长纷纷为游戏中的孩子出谋划策，大家齐心协力，共同赢取丰厚奖品。

除了游园活动，馆内丰富的展览也吸引了孩子们的目光。在工作人员的带领下，孩子们来到展厅内参观，了解开平历史文化，获得了新知识，开阔了新视野。

开平市博物馆高度重视对少年儿童的教育，结合丰富的馆藏资源，举办形式多样、内容丰富的活动，寓教于乐，受到少年儿童的欢迎。今后，该馆将充分发挥宣传教育职能，为少年儿童举办更多有意义的活动，用心用情陪伴少年儿童成长。

## 江门市小学数学优质课展示活动在开平举办 长师附小教师喜获一等奖

江门日报讯（记者/胡涛 通讯员/梁炳朝）5月25-26日，2023年江门市小学数学优质课展示活动在开平长师附小举办。9名优秀教师同台竞技，相互交流，为全市小学数学教师奉献了精彩的课堂教学。最终，开平市长师附小教师林翠玉喜获一等奖（第2名）、长沙街道育英小学教师吕永嫦喜获二等奖。

活动中，林翠玉带来五年级《折线统计图》课堂案例，她在课堂上融入信息技术，让学生真实感受对数据精准收集、整理、描述、分析的过程，赢得现场150多位骨干教师的热烈掌声。吕永嫦带来四年级《图形的旋转》课堂案例，通过对比学生的旋转指令，构建认知冲突，引导学生自主尝试中逐步感悟到必须准确把握旋转的中心、方向、角度，即旋转三要素，才能清楚利用发射器旋转。

“希望此次活动能够成为教师们交流思想、分享经验的平台，推动更多教育创新实践，共同推进教育领域发展。”广东省名师工作室主持人、江门市教育研究院教研员丁玉华表示，教师是教育事业的中坚力量，对学生的成长和发展影响至关重要，只有不断创新改进教育模式和方法，才能更好地服务于学生，助力学生健康成长。

开平市教育局党组成员、主任督学余锐湛表示，“双减”背景下，如何提高课堂效率，重点在教师，难点在课堂。开平市教育系统将以此次活动为契机，重构课堂内容，改革教学方法，凝聚力量推动以赛促研、以研促教、以教促学，促进开平教育教学高质量发展。

## 开平坚持普法宣传先行，强化执法队伍建设，严格市场监管 护航文旅市场平稳有序发展

在广东文旅市场，有“广东旅游看碉楼”的说法。开平市拥有江门市唯一的国家5A级旅游景区、广东省首个世界文化遗产，还有百年历史的赤坎华侨古镇，文旅市场欣欣向荣。

记者日前了解到，开平市坚持普法宣传先行，强化队伍建设，坚持安全第一，严格市场监管，不断规范文旅市场经营秩序，推动文旅市场平稳有序发展。

文/图 江门日报记者 翁丹萍 通讯员 钟秋萍

### 强化队伍建设 规范行政执法

开平市将强化执法队伍建设作为文旅市场平安建设的重要抓手，通过“自学+培训+执法实践”学习模式，抓好教育培训，不断提升执法队伍的法律素养和执法水平。

今年，开平市文广旅体局鼓励和引导执法人员自主参加全国文化市场综合执法网络培训、考试，江门市干部网络培训课程，以及开平市市直单位行政执法一体化平台驻点培训、江门市行政执法业务培训、广东省文化和旅游厅网络课程集中巡查等培训课程，加强业务学习，提升执法业务能力，为建设平安稳定的文旅市场提供基础保障。密集的培训显著提升了执法人员的技术本领，今年2月，开平市文广旅体局1名执法人员在参加第三届广东省文化市场综合执法岗位练兵技能竞赛活动中荣获案卷纠错科目个人赛三等奖。

### 强化安全防范 及时消除隐患

今年“五一”假期，开平市文广旅体局共检查经营单位92家次，出动执法人员267人次，发现安全隐患5处，均已责令限时整改。在平安有序的市场环境中，开平文旅消费强势回暖，今年“五一”假期，开平市共

### 强化市场监管 严把安全关

开平市通过加强执法督查，提

升服务，做好文旅市场监管工作，为广大消费者营造公正、安全、有序的文旅消费环境。

加大执法检查力度，把好市场安全关。紧盯网吧、娱乐场所、旅行社等经营单位，压实市场准入、重点监管，结合元旦、春节等重要时间节点开展专项检查行动。制定双随机抽查计划和抽查清单，结合重点领域开展双随机抽查行动，加大对文化市场主体日常经营活动的执法力度。今年1-5月，开平市文广旅体局共出动执法人员470多人次，检查经营单位190多家次，开展双随机抽查行动4次。

迅速处理各类投诉，提高服务满意度。开平市文广旅体局坚持整顿与规范并重、治标与治本并举，坚持以人民为中心，利用“人民满意”为工作出发点，迅速处理“12345”等各类投诉。今年1-5月，该局先后收到40宗投诉，执法人员通过“三不两直”（不定时、不打招呼、不听汇报，直奔现场、直接检查）方式，快速开展突击检查，核查投诉内容，并及时进行初次回复及办结回复，做到件件有回复。

狠抓案件查办，维护市场公平。今年1-5月，开平市文广旅体局共立案查办案件4宗，其中1宗为未经著作权人许可，利用信息网络传播作品案，2宗为擅自从事营业性演出经营活动案。通过案件查办震



工作人员向群众派发宣传手册，发动群众积极参与平安建设工作。

慑，提高经营者的守法经营意识，营造清朗的线上线下文化环境，有力维护文化市场安全。

### 强化宣传引导 营造浓厚氛围

开平市坚持源头发力，全方位开展文旅市场经营规范、常态化扫黑除恶斗争、打击防范养老诈骗和电信网络诈骗、反邪教、禁毒等方面宣传教育，营造文旅市场平安建设的浓厚氛围。

利用现场宣传，扩大宣传受众面。今年3月15日，开平市文广旅体局积极参与“3·15国际消费者权益日”宣传教育活动，向群众派发宣传手册200多份，并发动群众积极参与平安建设工作。4月11日，组织旅行社召开专门反诈宣传会议，宣



### 平安开平

接待旅游人数24.81万人次，同比增长170.88%；实现旅游收入1.36亿元，同比增长148.31%；国家5A级旅游景区——开平碉楼文化旅游区接待2.69万人次，同比增长71.344%；赤坎华侨古镇总游客量（含人口片区）10.72万人次。

开平市文广旅体局坚持管行业必须管安全的原则，通过加强日常监管，组织开展元旦、春节、“五一”等专项安全检查行动，不断加强对网吧、娱乐场所、A级旅游景区、星级饭店、民宿、公共文化体育场馆等文化场所的安全生产、消防安全检查，及时发现和消除隐患，并督促各场所落实安全责任和措施，对需整改的立行立改，共同维护行业安全。今年以来，共出动执法人员973人次，检查经营单位318家次，对保障行业安全起到重要作用。

同时，开平市文广旅体局组织经营单位召开安全生产专题会议，传达上级安全生产工作精神，讲解安全生产各项工作，提高经营者的安全意识。例如，2月9日召开第一季度安全生产会议，逾70家经营单位代表参加；4月11日，组织开平全市旅行社召开安全生产会议。